
Opgave 1. West/Allen        Wat biedt u? 
           

West  Noord  Oost  Zuid  V743   A.  Pas 

pas  1  2  pas  10   B.  2 

pas  dbl  pas  ??  H10863  C.  2SA  

        743   D.  3 
           
 
 
 
Opgave 2. Oost/Allen        Waarmee komt u uit? 
 

West  Noord  Oost  Zuid  AV3   A. V 

    1  1  H9762  B. 3  

2  pas  2SA  pas  H3   C. 2 

3SA  pas  pas  pas  1084   D. 8 
   
 
 
 
 
Opgave 3. Zuid/OW    West  Noord  Oost  Zuid 

            2 

   875    pas  2  pas  3 

   A9742   pas  3SA  pas  4 

   H84    pas  4  pas  4SA   

   B7    pas  5  pas  6 
      pas  pas  pas  
       

      West komt tegen 6 uit met B, die u neemt met A. 
      Welke kleur speelt u in slag twee? 

   AH2    A.    Schoppen 

   V3    B.    Harten 

   A6    C.    Ruiten 

   AHV1086   D.   Klaveren   
 
 

 

Opgave 4. Oost/Niemand 
 

     V7  West  Noord  Oost  Zuid 

     1052       1  pas 

      AVB1032 1  pas  2  pas   

     H4  3SA  pas  pas  pas 

   H3     

   AHB3   Noord komt tegen 3SA uit met 10 – vrouw, heer, aas. 

   H8    In slag twee speelt de leider 7 naar de vrouw, noord 

   108532   bekent met 6. Hoe speelt u tegen? 

A. Ik neem H en speel schoppen door 

B. Ik neem H en switch naar A  

C. Ik neem H en switch naar 3 

D. Ik neem H en switch naar 8 

E. Ik speel 8 bij 
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Opgave 1. West/Allen        Wat biedt u? 
           

West  Noord  Oost  Zuid  V743   A.  Pas 

pas  1  2  pas  10   B.  2 

pas  dbl  pas  ??  H10863  C.  2SA  

        743   D.  3 
           
 
 
Oplossing 
 
A. Pas   5 punten 

B. 2   3 punten 
C. 2SA   1 punt 

D. 3   0 punten 
 
Het doublet van partner is informatief. Hij vraagt je om een troefkleur te kiezen. Doorgaans bied je dan je langste 
kleur. Incidenteel komt het in aanmerking om via pas het informatiedoublet om te zetten in een strafdoublet. Zoals 

hier. In 2 gedoubleerd is je ruitenbezit vrijwel zeker goed voor tenminste drie slagen. Dat maakt de perspectieven 

om 2 down te spelen bijzonder goed.  
Het hele spel lag zo: 
 

   AB9 

   AVB76 

   5 

   AVB9 

 H652     108 

 943     H852 

 74     AVB92 

 8652     H10 

   V743 

   10 

   H10863 

   743 
 

Te zien valt dat pas de grote winnaar is. 2 gaat drie down voor +800. Wie kiest voor 2 zal moeten ploeteren in de 

4-3 fit. Een 2SA bod is ‘vlees nog vis’. 3 raakt kant nog wal: partner vraagt je immers om een van de andere kleuren 
te bieden. 
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Opgave 2. Oost/Allen        Waarmee komt u uit? 
 

West  Noord  Oost  Zuid  AV3   A. V 

    1  1  H9762  B. 3  

2  pas  2SA  pas  H3   C. 2 

3SA  pas  pas  pas  1084   D. 8 
   
 
 
Oplossing 
 

E. V  5 punt 

F. 3  2 punten 

G. 2  2 punten 

H. 8  1 punt 
 
Zonder aanwijzingen uit het biedverloop is het normaal om tegen 3SA met je langste kleur te starten. Hier is dat 

harten. Maar er is hier een aanwijzing uit het biedverloop die een hartenuitkomst onaantrekkelijk maakt. Met 2 
deed west een bod in de kleur van de tegenpartij. Op dat conventionele bod han partner de kans om een 
uitkomstdoublet te plaatsen. Met een tophonneur in harten zou hij dat gedaan hebben. Partner ziet je dan immers 

graag met harten starten. Nu hij dat heeft nagelaten mag je A en V bij de tegenpartij plaatsen. Daarmee daalt de 
kans dat een hartenstart succesvol zal zijn. Aangezien OW gezien het biedverloop een ruitenfit hebben rest dan een 
keuze tussen de zwarte kleuren. In schoppen het je het minst bij partner nodig om 3SA down te krijgen. Dat maakt 
schoppen tot de uitkomst met de beste perspectieven. 

Maar welke schoppen? Wanneer je geen serie hebt start je normaliter met je laagste kaart. Hier kan 3 de kleur 

echter blokkeren. Kies om die reden voor een hogere schoppen, V of A. 
Het hele spel lag zo: 
 

   B9842 

   3 

   65 

   B9762 

 1076     H5 

 AB10     V854 

 B9742   AV108 

 AV     H53 

   AV3 

   H9762 

   H3 

   1084 
 
Goed te zien valt waarom schoppen een betere start is dan klaveren: noord heeft in beide zwarte kleuren hetzelfde 

bezit, maar klaveren zet totaal geen zoden aan de dijk. Na een schoppenuitkomst maken NZ H en vier 
schoppenslagen. 
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Opgave 3. Zuid/OW    West  Noord  Oost  Zuid 

            2 

   875    pas  2  pas  3 

   A9742   pas  3SA  pas  4 

   H84    pas  4  pas  4SA   

   B7    pas  5  pas  6 
      pas  pas  pas  
       

      West komt tegen 6 uit met B, die u neemt met A. 
      Welke kleur speelt u in slag twee? 

   AH2    A.    Schoppen 

   V3    B.    Harten 

   A6    C.    Ruiten 

   AHV1086   D.   Klaveren   
 
Oplossing 
 
A. Schoppen   0 punten 
B. Harten   5 punten 
C. Ruiten   1 punt  
D. Klaveren   3 punten  
 

   875 

   A9742 

   H84 

   B7 

 B1093    V64 

 H6     B1085 

 V952     B1073 

 932     54 

   AH2 

   V3 

   A6 

   AHV1086 
 

Het is verleidelijk om over te steken naar B en een harten richting de vrouw te spelen. Op zich is dat ook de beste 
aanpak als je zoveel mogelijk hartenslagen wilt maken. Je hebt echter geen vier hartenslagen nodig, twee is genoeg. 
Daar kun je je min of meer van verzekeren door in slag twee een harten uit te duiken. Schoppennaspel is voor de 

heer en nu steek je over naar A om vervolgens een harten te troeven met 10. Dan volgt A en klaveren naar de 

boer. Daarna troef je nog een harten, nu met V. Noords vijfde harten is vrij en te bereiken via H. Oversteken doe 
je uiteraard pas nadat je wests laatste troef hebt getrokken. Je maakt zes klaverslagen en twee slagen in elke andere 
kleur, 12 slagen in totaal. 
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Opgave 4. Oost/Niemand 
 

     V7  West  Noord  Oost  Zuid 

     1052       1  pas 

      AVB1032 1  pas  2  pas   

     H4  3SA  pas  pas  pas 

   H3     

   AHB3   Noord komt tegen 3SA uit met 10 – vrouw, heer, aas. 

   H8    In slag twee speelt de leider 7 naar de vrouw, noord 

   108532   bekent met 6. Hoe speelt u tegen? 

F. Ik neem H en speel schoppen door 

G. Ik neem H en switch naar A  

H. Ik neem H en switch naar 3 

I. Ik neem H en switch naar 8 

J. Ik speel 8 bij 
Oplossing 
 

A. Ik neem H en speel schoppen door 2 punten 

B. Ik neem H en switch naar A   3 punten 

C. Ik neem H en switch naar 3  5 punten 

D. Ik neem H en switch naar 8  0 punten 

E. Ik speel 8 bij    1 punt 
 

 

 109865 

 V7 

 9654 

 97 

 AB42     V7 

 9864     1052 

 7     AVB1032 

 AVB6     H4 

   H3 

   AHB3 

   H8 

   108532 
 

De 10 start ontkent het bezit van B. Die kaart zit dus bij west. Vaak is het een goed plan om via schoppennaspel 

B te verdrijven en partners kleur te ontwikkelen. Maar niet dit keer. West moet voor zijn 3SA bod A hebben en 

dan heeft hij negen slagen voor het oprapen: vijf ruiten, twee schoppen en AH. 
Wie 3SA down wil spelen legt de focus op harten. Die kleur is weliswaar geboden door west, maar dat wil niet 

zeggen dat partner V niet kan hebben. Wel is het zo dat west minstens een vierkaart harten heeft en partner noord 

dus hooguit een doubleton. Er is dan maar één manier om vier hartenslagen op te rapen, namelijk door na H naar 

2 te switchen. Wie kiest voor A blokkeert de kleur, zoals het diagram laat zien. 

H duiken is een interessante tactische manoeuvre, maar pakt desastreus uit als west een singleton ruiten heeft. De 

leider kan de snit niet herhalen en moet wel verder gaan met A, waar dan de heer onder valt. En dat zou pijnlijk 
zijn! 
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